Развитие музыкальных способностей

детей дошкольного возраста                       
                                                 Слышишь ли, слышишь ли ты в   роще

                                                                    детское пение?

                                               Над серебряными деревьями звенящие голоса. 

                                                      В сумеречном воздухе пропадающие,

                                                                        исчезающие в сумеречном               

                                                                      воздухе исчезающие небеса?

                                                                                                   И. Бродский

Исторически сложилось так, что постреволюционная Россия стала единственной страной в мире, где в дошкольных учреждениях работали профессиональные педагоги-музыканты. В расчете именно на них строились государственные программы не только музыкального, но и во многом- и эстетического воспитания в целом.  

Музыкальный руководитель вел все связанные с музыкой виды деятельности детей: слушание музыки, музыкальное движение, пение, оркестр. Он писал сценарии праздников, в структуре которых объединялись и другие виды искусства: изобразительное, художественная литература, театр.

Решая огромный объем задач художественного  развития ребенка, музыкальный руководитель становился уникальным, единственным в своем роде специалистом.

Известно, что музыкальное образование- самое трудоемкое и длительное. Это связано со сложностью музыки как вида искусства и , соответственно, с необходимостью формирования столь же сложной системы музыкальных способностей и исполнительских навыков. Не вдаваясь в подробности музыкальной психологии, обозначу системы музыкальных способностей, чтобы подчеркнуть сложность задач, связанных с ее развитием.

В эту систему входят:

1. Эмоциональная отзывчивость на музыку  - главный показатель музыкальности, ее основное “ядро”.(Теплов Б.М.)

2. Подсистема познавательных музыкальных способностей которая включает

· сенсорные музыкальные способности(музыкальный слух во всех его видах и чувство музыкального ритма),

· музыкальное мышление  в единстве его репродуктивного и продуктивного компонентов
· музыкальную память

Репродуктивный компонент музыкального мышления связан с восприятием и анализом музыки, продуктивный – является основой создания новой музыки, непременным условием музыкального творчества.

Сложная система музыкальных способностей формируется не сразу как целостное образование, а покомпонентно – от простых ко все более сложным составляющим (Тарасова. К.В. Онтогенез музыкальных способностей. М. 1988)  Существуют  общие возрастные закономерности ее становления, которые должны учитываться и при создании программ, и в практической работе с детьми. На их основе разработаны новые программы по музыкальному воспитанию дошкольников – “Гармония ”, “Синтез”, ”Малыш”,”Играем в оркестре по слуху”, которые я использую в своей работе.

Сложность задач, стоящих перед музыкальным руководителем, усугубляется еще и тем, что, наряду с возрастными особенностями, существуют очень большие индивидуальные различия между детьми, которые тоже должны учитываться в процессе музыкального воспитания.

Выявление не только отстающих, но и музыкально одаренных детей, которые могут стать выдающимися музыкантами и которых нельзя упустить является специальной и очень важной задачей педагогов, работающих с дошкольниками.

Музыкальные способности, как и любые другие, формируются и развиваются в деятельности. Традиционно в детском саду было и остается пять основных видов музыкальной деятельности, которые названы выше. Их становление  связано не только с развитием собственно музыкальных способностей, но и с приобретением необходимых навыков.

Каждый вид музыкальной деятельности предъявляет педагогу свои требования.

Проведение слушания музыки требует от педагога профессионального владения музыкальным инструментом для живого исполнения музыки и музыковедческими знаниями, позволяющими анализировать ее. Надо быть тонким психологом и педагогом, чтобы оценить прочтение ребенком музыкального художественного образа.

Занимаясь с детьми музыкальным движением, педагог учит свободным, раскрепощенным естественным движениям (различные виды шагов, бег, прыжки), ставит танцы, вдохновляет детей на творческие этюды, в которых они передают музыкально-игровые образы различных персонажей.

Пение – один из  разделов музыкальной работы с детьми. Современные подходы предполагают не только разучивание песен и работу над чистотой интонирования, но и постановку детского певческого голоса. Музыкальный руководитель развивает в себе особую способность – вокальный слух, помогающий ему в этой работе. Этот раздел включает так же формирование элементарных хоровых навыков, работу над выразительностью и музыкальностью исполнения.

Организация оркестра требует от музыкального руководителя не только умения научить детей играть на разных детских музыкальных инструментах и объединять их в ансамбли и оркестры. Детей нужно научит играть по слуху. Специальные исследования показали, что обучение игре по слуху является единственной развивающей методикой работы с детским оркестром, основой для становления всей системы музыкальных способностей и инструментальной импровизации. Овладение этой методикой включает как индивидуальные занятия с детьми, так и работу в ансамбле и оркестре.

И, наконец, последний, пятый вид музыкальной деятельности – музыкальная драматизация. Этот синтетический вид деятельности – один из самых любимых и популярных у детей и взрослых. Здесь педагог должен грамотно построить мизансцены, выбрать исполнителей ролей, объединить в спектакле различные виды деятельности.

Музыкальные занятия с детьми включают в себя:

1. Занятия по развитию музыкально – слуховых представлений

2. Занятия пением

3. Танцевальные занятия

4. Познавательные занятия

5. Занятия-концерт

6. Интегрированные занятия

7. Занятия с показом кукольного спектакля
ПРИНЦИПЫ ПОДХОДА К РАЗВИТИЮ МУЗЫКАЛЬНОСТИ
1. Детская самостоятельная деятельность

а) Слушание обеспечивает развитие:
· эмоциональной отзывчивости

· музыкальности

· слухового восприятия

· внимания и памяти

б) Музицирование обеспечивает развитие:

· звуковысотного слуха

· мелодического слуха

· чувство ритма

· слухового внимания и памяти

Возможности детей для музыкального развития на разных возрастных этапах:

1. До 3 лет у ребенка формируются музыкальные эмоции, накапливаются музыкальные впечатления.
2. В 4 года он слушает музыку более продолжительно, у него проявляется интерес к музыке, к определенным видам музыкальной деятельности.
3. В 5 лет появляется устойчивый интерес к музыке и музыкальной деятельности. Эмоции, переживания становятся более глубокими, проявляются музыкальные способности.

4. В 6-7 лет дети могут контролировать свое исполнение, опираются на собственный опыт. С приобретением музыкального опыта и жизненно возросшими возможностями дети способны более внимательно слушать, глубже чувствовать настроение произведения и отдельных его частей, развивается устойчивый интерес к музыке и потребность в ней.

Составитель: Музыкальный руководитель

Сидорова Т.В.
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