Дополнительное образование  в дошкольной организации

В настоящее время важнейшей составляющей образовательного процесса является ориентация на личностные интересы воспитанников, с учетом их потребностей и способностей, формирование умения анализировать сложившиеся ситуации и ставить цель.

Образовательные услуги сегодня имеют характер вариации, в которых могут быть пересечены интересы, как самих детей, так и их родителей.  Современное общество  призывает создать все условия для творческой самореализации ребенка. Каждый воспитанник вправе выбрать увлечение близкое по характеру, способностям и желаний.

Кроме того, при наличии лицензии на право предоставления платных услуг, дополнительная  образовательная услуга может быть рассмотрена как сфера предпринимательской деятельности, которую оказывает организация кроме выполнения обязательных государственных программ.

Детский сад сегодня, чтобы не отставать от современного ритма жизни, должен ввести новые формы работы с детьми и предоставить разнообразные образовательные услуги.

Сегодня от многих родителей можно услышать, что ребенку недостаточно того образования, которое прописано в образовательных стандартах. Им необходима и помощь логопеда, и психолога, и музыкального руководителя и инструктора по ФИЗО. 
Они желают получить дополнительные оздоровительные и образовательные услуги.
В связи с возникшим спросом,  в нашем детскому саду появились платные дополнительные образовательные услуги:

- кружок «Веселый английский»,

- кружок «Хореография»,

- секция «Общая физическая подготовка»,

- «Коррекционно-педагогическая услуга»,

- кружок «Вокал»,

- кружок «Степ – аэробика».
Так как по образованию я Художественный руководитель вокально-хорового коллектива, мне предложили вести кружки «Вокал» и «Хореография». После написания рабочих программ, я приступила к своим обязанностям. Ребята с удовольствием приходят на занятия, а многие посещают обе секции. 

На занятиях по вокалу, ребята знакомятся не только с интересным музыкальным материалом, но и с логоритмическими попевками и артикуляционными разминками, что способствует развитию речевых навыков и устранения дефектов речи.
Хореографические занятия благотворно влияют на физическое развитие детей, улучшение координации движений. В курс обучения входит не только разучивание современных танцевальных миниатюр, знакомство с основными танцевальными элементами, но и веселые разминки-миниатюры, а также элементы партерной гимнастики.

Дети с радостью работают на занятиях, выполняя все поставленные цели и задачи получая при этом заряд энергии, а вместе с этим и удовольствие.

Не все родители при желании развивать ребенка разносторонне, имеют возможность водить ребенка в учреждения дополнительного образования: у одних нет времени, у других отсутствует транспорт, а многие родители воспитывают не одного ребенка и просто не могут уделить время каждому из детей. Дополнительные услуги, которые предоставляет организация основного образования, будь это детский сад или школа – это уникальная возможность объять необъятное. Во время нахождения в образовательной организации ребенок может посещать несколько кружков. Расписание  занятий кружков не пересекаются  и при желании можно выбрать любой набор секций.
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