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Телевидение и ребёнок.
      Что дети могут узнать с помощью    

                      телевидения.
Дети могут многое почерпнуть из теле- и видеопрограмм, особенно с помощью взрослых. Не всё из того, что показывают, полезно. Выбирая и просматривая программы вместе, взрослый имеет возможность поговорить с ребёнком о том, что наиболее важно. Совместный выбор передач помогает детям усвоить понятие «выбор».
 Теле - и видеопередачи, как и книги, могут рассказать детям много интересного. Это различные версии различных сказок, совершенно новые истории. Всё это помогает развивать воображение ребёнка, умение узнавать знакомых и любимых персонажей, проговаривать с помощью взрослых отрывки из текста. 
Если дети видят по телевизору, что с другими людьми происходит то же, что и с ними, это даёт им возможность рассказать о том, что они чувствуют и что их беспокоит.
 Когда ребёнок видит, что другие люди то же, что и он, это его успокаивает. Особенно, если можно поделиться своими чувствами со взрослыми и найти у них отклик. Просматривая телепередачи, можно поговорить с детьми о различии между реальностью и вымыслом: «Чудовище не настоящее, оно не может тебя съесть».

Телевидение даёт возможность побеседовать с детьми о местах, где люди ведут другой образ жизни: « А как бы мы стали жить там, где всегда снег?». 

Почему нужно смотреть телевизор вместе?

 Совместный просмотр телепередач имеет огромное значение в развитии личности ребёнка, повышения его самооценки, воспитания самоуверенности в себе.
 Дети узнают гораздо больше полезного, если: 
- взрослые говорят с ним о том, что происходит на экране;

- увидят нечто новое и что-то знакомое;

- знакомятся со звуками, цветами, звуками, цифрами, формами.

Благодаря этому:

-дети получают новые идеи для игр, в которые могут играть сами или с друзьями, братьями и сёстрами;

-они видят людей, которые живут похожей или другой жизнью;

-начинают понимать разницу между реальностью и вымыслом. 

Совместный просмотр телепрограмм помогает детям и взрослым расслабиться и отдохнуть. 

Если вы заняты, а ребёнок хочет посмотреть телевизор, выберите его любимую программу или передачу, заранее записанную на видео, чтобы вы могли потом обсудить с малышом. Когда дети видят, что родителям приходиться выбирать, они учатся выбирать сами.

       Знакомство детей со сказкой
                 и миром книг.
                     Любимые сказки.

У двухлетних детей есть свои любимые сказки, которые они просят рассказать снова и снова. Они быстро запоминают текст и больше интересуются картинками. Когда дети запоминают сказку хорошо, можно попросить их самих её рассказать. Чтение сказок помогает детям расширять представление о мире.

Слушая их, дети: 

-учатся языку сказок: «давным-давно», «долго ли коротко» и т. д.;

-знакомятся с новыми для них персонажами, предметами быта, обычаями и др.;

-овладевают разными способами поведения в той или иной ситуации.

По мере развития речи, дети становятся более вовлечёнными в мир выдуманных историй. Они любят рассматривать страницы книг, повторяя фразы, концы фраз, отдельные части сказок и книг.

Родители могут помочь детям, побуждая их показать картинку, ответить на поставленный вопрос, повторить фразу, имитируя звуки животных и т.д. Это помогает детям лучше использовать книги, чтобы лучше исследовать и узнать мир.

По мере развития речи детей появляется много возможностей для обсуждения любимых книг. Хорошо известные и любимые помогают ребёнку чувствовать себя защищенным. Кроме чтения и обсуждения книг можно:

* пересказывать истории своими словами;

* сочинять новую историю со знакомыми персонажами;

* найти и показать в книжке:

- любимый персонаж;

- самого маленького героя;

- что-то красное (синее и т.д.);

- у кого есть крылья; - того,

 кто имеет четыре ноги;

* сочинить песню, которая подошла бы к этой истории (новые слова на знакомую мелодию);

* сделать для ребёнка сумку, в которой он мог бы носить книгу.

Позволяя ребёнку самостоятельно выбрать книгу, вы можете ему сохранить чувство независимости.

Дети могут:

-выбрать книгу, которая им нравится;

- читать её и играть с ней, когда им захочется;

- использовать её для того, чтобы привлечь внимание взрослых;

- начать разговор с её помощью;

-чувствовать себя уверенным, зная, что случится в истории.

             Вовлечение в сказку.

Возьмите фото вашего ребёнка, вырежьте его по контуру. Найдите любимую книгу малыша, с помощью верёвочки сделаёте петлю вокруг обложки, закрепите её узлом. теперь ваш ребёнок может попасть на любую страницу книги, чтобы стать участником событий. 
Вам понадобятся: любимые книжки с картинками, фото вашего ребёнка, кусок верёвки, клей или скотч. 

Игра «Вовлечение в сказку» помогает детям:

-стать непосредственными участниками сказки;

- чувствовать себя раскрепощёнными;

- получать удовольствие от игры;

- соотносить сказку с собой;

- пользоваться языком сказки в игре.

Большое значение в подготовке ребёнка к драматизации сказки имеют игры-имитации. Например, «Кто я?» .Подскажите ребёнку идею игры, предложив на выбор двух животных: «Ты будешь кошкой или собакой? (Начните со знакомых животных) А как я смогу догадаться об этом?»
Становитесь по очереди крякающей уткой, мяукающей кошкой и т.д. Можно изображать знакомые предметы. 

Игра «Кто я?» помогает детям:

- узнавать и объяснять звуки, действия различных животных;

- использовать голос, мимику и жесты, чтобы изображать животных. 
Чтобы ребёнок получал должное развитие с самого раннего возраста, рос уверенным в своих силах, имел право на собственные желания и взгляды, следует уделять ему больше внимания не только в плане «обеспечение питанием и одеждой»… Необходимо постоянно разговаривать с ним (даже если ваш ребёнок не умеет говорить), играть, 
рассматривать картинки, общаться, всё делать вместе.
   Проблемы трудного поведения      детей  раннего возраста и их решение.

      Как управлять трудным поведением.

Дети чувствуют себя в безопасности, если их родители являются требовательными (требования едины у всех членов семьи) и одновременно любящими и понимающими. Сказать твёрдо «нет», когда это необходимо, очень важно. Говорите «да» так часто, насколько это возможно, но если вы сказали «нет» будьте тверды в своём решении. Очень трудно родителям вынести жалобы ребёнка. Протесты, слёзы, визг детей нелегко выслушивать спокойно. Обычно взрослые стараются прекратить нежелательное поведение запретами, попытками отвлечь ребёнка или не замечать капризы. Дети обычно перестают жаловаться, если родители внимательно их выслушивают, когда это возможно пытаются решить проблему. Если вы сочувственно выслушаете ребёнка, то, возможно, это поможет предотвратить жалобы и вспышки гнева, даже если сама проблема не исчезнет. Важно уметь понять всё с точки зрения ребёнка. Необходимо, чтобы дети учились справляться с трудностями сами, поэтому лучше всего не стараться решать всё за них. Когда ребёнок плохо себя ведёт, ему надо дать понять, что его понимают и разделяют его проблемы. Это обеспечивает ребёнку чувство защищённости уверенности в себе, так как хуже, когда дети чувствуют себя отвергнутыми, непонятыми и напуганными.

Маленьким детям очень важно знать, что родители принимают их такими, какие они есть. Они могут это понять с помощью:
- родительских улыбок и объятий;

- готовности родителей всегда выслушать и помочь;

 - чувства, что их любят.

Если дети плохо себя ведут, то для этого всегда есть причина. Но они ещё слишком малы, чтобы объяснить, в чём дело. Если невозможно узнать, чем вызвано плохое поведение, важно помнить, что «беспричинное поведение» имеет причину с точки зрения ребёнка. Знание этого облегчит решение этой проблемы. Малыши могут болезненно реагировать на разнообразные перемены в режиме дня, питании, в общении с незнакомыми взрослыми и детьми, болезни и т.д. Сочувствуя ребёнку, необходимо не позволять делать то, что нарушает заранее выдвинутые требования. Иногда дети понимают, что капризы помогают им добиваться исполнения любых желаний, даже неразумных. Если это происходит, то дети, взрослея, становятся неуправляемыми. Взрослым нужно стараться всегда следовать правилам и сохранять твёрдость в своих решениях. 

Проблемы со сном? Составьте распорядок дня и придерживайтесь его. Разным детям нужен сон разной длительности. 

Проблемы с едой? Старайтесь кормить ребёнка регулярно и по возможности есть всем вместе. Не настаивайте на еде, но продолжайте ненавязчиво предлагать её. 

Вспышки гнева? Детям нужны строгие ясные правила поведения так же, как сочувствие и понимание. Важно уметь говорить «да» и «нет». Иногда это может помочь детям почувствовать себя защищёнными и уверенными. 

      Как справиться с детским гневом?

С первых лет жизни ребёнок старается узнать как можно больше об окружающем мире и понять его. Двухлетние дети бывают часто расстроены и угнетены из-за того, что они ещё слишком малы, чтобы быть по-настоящему независимыми. Знание причин детского гнева помогает взрослым понять эти чувства и поддерживать самооценку малышей. Большинство двухлетних детей не могут контролировать свои поступки. Кто-то решает за них, что им делать, есть, носить, слушать и смотреть. А им иногда хочется сделать что-то, что им нравится самим, но у них нет такой возможности. Вспышки гнева случаются довольно часто. Иногда гнев вызывается расстройством или переутомлением, естественной потребностью ребёнка во внимании или стремлением сделать что-то по-своему.

Вспышки гнева могут произойти в любое время и в любом месте. Но даже если дети сердятся, плачут в самом неподходящем месте, им надо дать понять, что их уважают, любят такими, какие они есть, и о них заботятся.

Важно не идти на поводу у детского гнева. Гнев должен иметь выход, если это не подвергает его опасности. Оставайтесь рядом и постарайтесь успокоить его, когда вспышка закончится. Находясь вместе с ребёнком, не отступая от своих требований, вы даёте малышу чувство уверенности, которое ему необходимо. Имейте всегда с собой любимую книжку, которую малыш всегда с удовольствием листает. Она может быть полезна, когда вы находитесь в магазине, в очереди, в машине. Поищите миниатюрную книжку, которая помещается в карман, она выручит вас во многих ситуациях. Книги часто помогают предотвратить гнев. Если вы чувствуете приближение вспышки гнева, возьмите любимую книжку и попробуйте  побеседовать с ребёнком  - это может отвлечь малыша. Важно не выяснять причины гнева в самый горячий момент. Подождите, пока ребёнок успокоится, дождитесь его дружелюбного настроения. Совместное рассматривание картинок и чтение книг поможет начать разговор о чувствах ребёнка. Умение говорить о чувствах позволит ему быть понятым и может в будущем сделать вспышки гнева более редкими. Маленьким детям необходимо внимание. Если вы заняты, постарайтесь дать почувствовать детям, что через некоторое время вы будете с ними рядом – играть или что-то делать. 
Развитие самооценки и уверенности в себе. 

Дети становятся успешными, когда положительно оценивают себя. Чтобы повысить самооценку ребёнка, есть много способов.

1. Предоставьте детям делать то, чем они могут гордиться.

2. Поощряйте их.

3. Делайте всё вместе.

4. Будьте сами уверены в себе и своих успехах.

      Разнообразная деятельность детей.

Возможность положительно себя оценить дают:

- игра;

- разнообразные действия с предметами;

- исследование и экспериментирование; 
- слушание музыки и сказок;

- беседы о рассказанном, услышанном и прочитанном;

- возможность задавать вопросы и делать выбор.

Родители должны предоставлять такие возможности каждый день. Это позволит детям гордиться собой и даст чувство успеха и уверенности в себе. Дети младшего возраста любят играть. В игре они наблюдают, исследуют, открывают, оценивают и сравнивают то, что они знают и могут самостоятельно делать. Если взрослые поддерживают их в игре, дети становятся уверенными, у них повышается самооценка, они учатся любить себя. Иногда дети предпочитают играть одни, иногда в компании других детей и взрослых. То и другое важно. Детям нравиться самим выбирать игру, но идея игры может быть подсказана взрослым, другим ребёнком, книгой, журналом и т.д. Ребёнок часто учится играть и перенимает что-то у взрослого, которому доверяет, который понимает, что он пытается сделать. Часто у малышей возникает потребность делать одно и то же снова и снова. Наблюдения за ними во время игры помогут родителям подобрать ключ к разгадке интересов ребёнка  и обеспечить их в процессе игры тем, что им больше нравится. Вы можете быть идеальным партнёром по игре и показать, как может развиваться совместная игра. Пусть ваш ребёнок будет лидером, а вы зеркально отражайте его действия. 

       Примерные ситуации для игры.   
Ребёнок укладывает мишку спать, а вы тоже игрушку укладываете. Или он выбирает игру с машинами: «Я возьму жёлтую». Вы говорите: «Тогда я возьму синюю». Покажите, что вы довольны своей ролью и поддерживаете замысел ребёнка. Зеркальное отражение игры вашего ребёнка поможет ему:

- наслаждаться игрой вместе с вами;

- Почувствовать, что он может быть главным в игре;

-  увидеть, что вам нравиться играть с ним.

Большое значение для развития уверенности в себе и самооценки ребёнка имеют музыкальные игры. Вы берите спокойное время для игры. Сядьте поближе к ребёнку и попросите помолчать, закрыть глаза и внимательно прислушаться. Научите ребёнка слушать внимательно и называть звуки, которые он узнал. Можно слушать звуки в парке, на улице. Игры, включающие слушание, помогают детям:

- сконцентрироваться на одном чувстве – слухе;

-   расширить представление об окружающем мире;
- научиться отличать один звук от другого;

- подыскивать слово для описания того, что он слышит;

- наслаждаться вашим обществом.

Включите любую музыку, какая вам нравится. Потанцуйте под неё с ребёнком. Вы можете пробовать разную музыку – быструю и медленную, весёлую и грустную. Когда ребёнок привыкнет к игре, позвольте ему самому включать и выключать музыку. Музыкальные игры помогают детям:

- слушать музыку и двигаться под неё;

- слышать ритм и останавливаться по сигналу;

- реагировать движениями тела на изменение темпа и настроения музыки;

- контролировать свои движения;

- концентрировать своё внимание;

- наслаждаться совместной игрой. 

Повысить самооценку ребёнка и развить уверенность в себе помогают игры, связанные с умением различать эмоции и настроение людей. Встаньте рядом с ребёнком перед зеркалом и попытайтесь придать своему лицу разное выражение: грустное, счастливое, удивлённое, сердитое. Ребёнок с удовольствием будет передавать мимикой то или иное выражение. Игра «Зеркало» поможет детям:

- в игровой форме соприкоснуться с различными настроениями и чувствами;  
попробовать изобразить разные выражения лица и способы движения;

- Внимательно присмотреться к себе;

- использовать жесты и мимику для передачи настроения;

- получить удовольствие от перевоплощения.

Большое значение для формирования этих качеств имеет предоставление ему возможности делать выбор. Создайте ситуацию, в которой ребёнок может принять решение. 

- Ты оденешь синюю или красную футболку?

- Тебе бутерброд с вареньем или сыром?

Выбор помогает детям:

- почувствовать себя принимаемыми и понимаемыми;

- развивать положительное отношение к себе;

- учиться выражать свой выбор;

- понять важность умения слушать и говорить.

Поддерживать интерес к игре и повысить самооценку ребёнка помогает совместное изготовление пособий. 

Совместное изготовление пособий помогает:

- обсуждать и планировать то, что они собираются делать;

- учиться пользоваться различными материалами;

- развивать идеи для игры;

- наслаждаться созданием воображаемого мира.

     Поощрение и стимулирование детей.

Взрослые могут помочь детям положительно оценить себя, если:

- они наблюдают за их усилиями и вдохновляют их;

- дают понять детям, что довольны ими.

  Дети часто используют мимику, жесты, интонации, чтобы дать нам понять, что они чувствуют. Точно также они узнают о наших чувствах. Заинтересованный разговор с ребёнком на доступные ему темы, улыбка и обаяние, мимика и жест, поощрение – всё это повышает его  самооценку, развивает уверенность в себе.

    Совместная деятельность с ребёнком.

С помощью совместной деятельности родители могут помочь детям чувствовать себя комфортно. Вот некоторые виды деятельности, которыми часто любят заниматься дети с помощью взрослых:

- разговаривать, слушать и петь;

- рисовать;

- играть;

- собирать и сортировать вещи и т.д. 

                Самооценка взрослых.

Детям помогает стать уверенными то, что, взрослые, с которыми они живут, замечают свои успехи и радуются им. Даже когда взрослые гордятся своими успехами, им часто бывает трудно это показать. Выражение лица, тон голоса, походка обычно сообщают окружающим о внутреннем состоянии человека. Поэтому гордость за свои успехи и достижения можно продемонстрировать малышу, выразительно рассказывая об этом, сопровождая свои слова мимикой и движениями.                   
