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Пословицы и поговорки о речи и языке.
Пословицы и поговорки - жанр устного народного творчества. Это короткие высказывания, содержащие в себе нравоучение. Это так называемая "житейская мудрость".
  В основу поговорок и пословиц входят истории и ситуации из жизни, они выражают сущность отдельного народа. По ним можно определить поведение и принципы людей, они  несут в себе и ценностный смысл, отношение к жизни, к традициям, к социальным установкам общества.
   	 Пословицы широко применяют в обучении дошкольников родному языку. И хотя дети в этом возрасте воспринимают суждения, выраженные в пословице в прямом значении, они уже могут уловить их обобщающий характер, что развивает их мышление, дает возможность уловить многозначность слов. К.Д. Ушинский отмечал, что пословицы имеют большое значение при первоначальном обучении родному языку.
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Б
Без языка и колокол нем.
Блюди хлеб на обед, а слово на ответ!
Блюди хлеба до обеда, а слово до ответа!
Бойся вышнего, не говори лишнего!
Больше говорить — больше согрешить. Меньше говорить — меньше греха. Меньше врется — спокойнее живется.
Большое вяканье доводит до бяканья.
Бьет языком (баба), что шерстобит струной жильной.
В
Все мы говорим, да не все по-говореному выходит.
Все скоро сказывается, да не все скоро делается.
Всю неделю говорил: ась, а в субботу сказал: что.
Всякая сорока от своего языка гинет.
Вымолвить не хочется, так и язык не ворочается.
В чем проговорился, с тем и простился (в ряде).
В чужой беседе всяк ума купит.
[bookmark: _GoBack]Ври, да не завирайся! Ври, да знай меру.                                                              Врал бы, да меру знал бы.                                                                                  Верти языком, что корова хвостом (что кочедыком)!                                                         Ветер горы разрушает – слово народы подымает.
Г
Горлом не возьмешь. Горлом изба не рубится (дело не спорится).
Глупо говорить – людей смешить.
Глупые речи, что пыль на ветру.
Говори с другими поменьше, а с собою побольше!
Говорил бы и про тебя, да боюся тебя.
Говорил бы много, да сосед у порога.
Говорит красно, да слушать тошно.
Говоришь по совету (тайком, советно), а выйдет по всему свету.
Говоря про чужих, услышишь и про своих.                                                        Где много слов, там мало дел.
Д
Доброе слово человеку, что дождь в засуху.
Для красного словца не пощадит ни матери, ни отца.
До нас люди жили — много говорили; не помрем, так и мы поврем.
Держи язык за зубами.                                               Е                                                                               Есть что слушать, да нечего кушать.
Есть, словко — как мед сладко; а нет, словко — как полынь горько.
Ешь пирог с грибами, а язык держи за зубами!  Ешь больше, а говори меньше!                             Ешь калачи, да поменьше лепечи!                            З
                                                                                       За правое дело говори смело (стой смело).              Замолчал, как воды в рот набрал.                                                                        Знала б наседка, узнает и соседка.                     За твоим языком не поспеешь босиком.    За словом в карман не полезет.                                       

И
                                                                        Из пустого в порожнее переливает.                            
 Из-за пустых слов пропал, как пес.                          К                                                                             Коня на вожжах удержишь, а слова с языка не воротишь.
Короткие речи и слушать неча (нечего).
Коротко да ясно.                                             Коротко сказано, да много высказано.                  Кто меньше толкует, тот меньше тоскует.           Кто говорит, тот сеет; кто слушает — собирает (пожинает).                                                          Красно поле пшеном, а беседа умом.                    Кто языком штурмует, немного навоюет.                     Л                                                                          Ласковое слово и кость ломит.                           Лишнее говорить — себе вредить.                    Лезет с языком, что с пирогом (навязчив).        Люди брешут — языками чешут.                      Ласковое слово, что солнышко в ненастье.          Лишнее говорить – только делу вредит.                  М                                                                                           Мелет день до вечера, а послушать нечего.      Много говорено, да мало сказано.Молвишь — не воротишь, а плюнешь — не подымешь (не проглотишь).
Молча отмолчишься, как в саду отсидишься.
Молчание - знак согласия.                                  Молчание — золото.                                                  Мели, Емеля, твоя неделя.                                                      Мельница мелет — мука будет, язык мелет — беда будет.                                                                          Мал язык, да всем телом владеет.                            Много говорить – голова заболит.
Н
На словах – как на гуслях, а на деле – как на бубне.              На великое дело - великое слово.           Наговорился - как мёду напился.               Наговорил с три короба.                                               На чужой роток не накинешь платок.                     Не спеши языком, торопись делом.
Не стать говорить, так и бог не услышит.
Не стыдно молчать, коли нечего сказать.
Не та хозяйка, которая говорит, а та, которая щи варит.                                                                              Не тебе бы говорить, да не мне бы слушать.                 Не видела оком, не трепли языком.                          Нем, как рыба.                                                            Никто за язык не тянет.                                                 Не всегда говори, что знаешь, а всегда знай, что говоришь.
Не позволяй твоему языку опережать твою мысль.        Не тот умен, кто много говорит, а тот, кто попусту слов не тратит.
Не бросай слов на ветер.О                                                                                   От одного слова — да навек ссора.
От приветливых слов язык не отсохнет.
От языка не уйдешь. Язык везде достанет.             О том, о сем, о пятом, десятом.                                О том, о сем, а больше ни о чем.                                   Острое словечко колет сердечко.                           Острый язык – дарование, длинный язык – наказание.                                                                          Р                                                                                          Ради красного словца не пожалеет родного отца.                      Рот нараспашку, язык на плечо.
Рот не ворота, запором не запрешь.                                    С                                                                             Слышали, а дела не видим.                                       Сболтнул бы коток, да язык кареток. (т, е. нет воли).
Свинья скажет борову, а боров всему городу.                   Сказать — смешно, утаить — грешно.                  Сказал, что отрубил.                                                   Слово не воробей: вылетит — не поймаешь.       Сперва подумай, а потом и скажи!
Сядем рядком да поговорим (да перетолкуем) ладком.                                                                  Сладкие речи – яд, горькие – лекарство.               Слово толковое стоит целкового.                              Слова принадлежат веку, а мысли векам.                                                                            Сорвалось словцо – не схватишь за кольцо.                  Т                                                                                            Так врет, что с души прет.                                             Твоими бы устами да мед пить.                                              Твой намек мне невдомек.                                                  У                                                                                         У трезвого на уме, у пьяного на языке.                         У плохих людей язык злодей.                                          Умей сказать, умей и смолчать!                                 Умей сказать многое в немногих словах.
Ч                                                                                      Что на уме, то и на языке.                                              Что у кого болит, тот о том и говорит.
Чужой роток — не свой хлевок, не затворишь.
Чье правое дело, тот говори смело!
Чья бы ни рычала, да твоя-то бы молчала.                    Х                                                                              Хороша верёвка длинная, а речь короткая.          Хороший рассказчик - плохой приказчик.             Хорошего пирожка приятно покушать, умную речь приятно послушать.                                                  Я                                                                                     Язык до Киева доведет.                                              Язык мой — враг мой.                                                    Язык у сплетницы длиннее лестницы.                          Языком хоть ноги лижи, а руки покороче держи.                        Язык без костей потешает гостей. 
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