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Цель: -Вызвать у детей эмоциональный отклик, желание участвовать.
- Активизировать речь, мышление.                                            - Развивать ловкость, активность в подвижных играх.            - Воспитывать чувство коллективизма.                                     Оборудование: Красивая коробка, ромашка с лепестками – заданиями, 2 мяча, корзина, мешочки с песком,  фонограмма  «Танец маленьких утят», шары и цветы для украшения группы, угощения для сладкого стола.

Ход развлечения и методические приёмы:
Ведущий: Доброе утро, ребята! Я рада приветствовать вас в этот хороший тёплый денёк. Совсем недавно наступило наше любимое время года: тёплое, солнечное (лето). А что можно делать летом? (Купаться, загорать, играть с песком, собирать вкусные ягоды и т. д. И мы сегодня будем встречать лето, радоваться вместе, играть и веселиться.                                 Стук в дверь.                                                                                               Вед.: Ребята, нам почтальон принес посылку. Давайте откроем её и посмотрим. Здесь лежит цветок. Вы знаете, как он называется? (Ромашка) Это непростая ромашка, а с секретом. Каждый лепесток –волшебный, с заданиями, которые она просит нас выполнить. Только прежде, чем сорвать лепесток, нужно сказать такие слова:                                                                         Ты, ромашка, 1, 2, 3,                                                                             Лепесток нам подари!                                                                      Итак, отрываем первый лепесток! Произносят хором слова.                                                                                                 Вед. Зачитывает задание на первом лепестке:

1 – ий лепесток
«На игру поторопитесь и в смешных огуречиков превратитесь.»
П/И «Огуречик, огуречик».

2 – ый лепесток
«Отгадайте – ка, ребятки, 
Мои летние загадки.»
Загадки о лете.
3 – ый лепесток:
«Покажите – ка, мне, детки,
Кто здесь самый ловкий, быстрый, меткий»
П/И «Попади в корзину»
П/И «Раздели цветы и ягоды по  корзинам                                                                                                                                                                                                                                    »
П/И «Перепрыгни  ручеёк (лужу)»

4 – й лепесток:
«В жёлтую игру играйте 
И движения повторяйте!»

  «Жёлтая игра»
Жёлтое солнце на землю глядит(поднимают руки вверх);
Жёлтый подсолнух за солнцем следит (качают руками);
Жёлтые груши на ветках висят (фонарики);
Жёлтые птенчики звонко пищат (клюют);
Жёлтая бабочка, жёлтая букашка (машут руками);
Жёлтые лютики, жёлтая ромашка(вращают кистями рук);
Жёлтое солнышко, жёлтенький песочек(прыгают);
Жёлтый цвет радости,
Радуйся, дружочек! (хлопают). 
5 - ой лепесток
Праздник наш заканчивать пора.
Спляшите на прощанье, детвора!
«Танец маленьких утят»

А в благодарность за то, что вы хорошо отгадывали загадки, весело играли и танцевали вас ждут вкусные угощения за сладким столом. Приятного чаепития!!!



Загадки о лете:

1. Солнце печёт, липа цветёт. 
Рожь поспевает, когда это бывает? (лето) 	
2. Он зеленый, попрыгучий, 
Совершенно неколючий, 
На лугу весь день стрекочет, 
Удивить нас песней хочет. 
(кузнечик)
3.  Не моторы, а шумят, 
Не пилоты, а летят, 
Не змеи, а жалят. 
(осы)
4. Не зверь, не птица, носок как спица. 
Летит — пищит, сядет — молчит. 
(комар) 
5. После дождя бывает, 
полнеба закрывает. 
Дуга красивая, цветная
Появится, затем растает. 
(радуга).

Источники : nsportal.ru/.../letnee-razvlechenie-dlya-detey-mladshey-gruppy-chto.
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Ведущий:
Мы встречаем праздник лета,
Праздник солнца, праздник света.
Приходите в гости к нам,
Рады мы всегда гостям.
Здравствуйте, люди добрые да ребятишки славные! Собрались мы с вами разговоры вести, играть, соревноваться и шутки шутить! А в какой день, да в какой месяц мы с вами встретились? А время года какое? (ответы детей)
А летние месяцы назвать сможете? Какой первый, а второй, а третий?
Ребята, а знаете ли вы какие праздники мы празднуем летом? (Ответы детей)
Музыка. Вход Клоуна Клепы.
Клепа: Здравствуйте, козлята! А вот и я клоун Клепа!
Ведущий: Что ты что ты, клоун Клепа, ну какие это козлята, это же ребята!
Клепа: Ууу, точно! Здравствуйте ребятишки, девчонки и мальчишки! Как вас много! А что вы здесь делаете? А варенье будет? А конфеты? Я так запыхалса, когда бежал к вам!
Ведущий: Здравствуй, здравствуй, дорогой Клепа ! Видно бежал  ты издалека. Ты, наверное, очень устал?
Клепа:  Конечно, ещё спрашиваете! Я живу очень далеко, в другой стране, в очень большом городе, в самом большом цирке!
Ведущий: Уважаемый Клепа, а как же называется страна, в которой ты живешь? Какой главный город твоей страны?
Клепа: А я не знаю как называется страна и город! Зачем мне знать? Я люблю играть в мячики , люблю смеяться от души и  даже могу заплакать от души. А разве вы знаете, как называется ваша страна?!
Ведущий: Конечно, Клепа, наши ребята знают и как называется наша страна, и как называется главный город страны! Правда, ребята?
Клепа: (спрашивает у детей) Что-то мне не очень верится! Ну-ка ответьте мне в какой стране вы живете?! (ответы детей)
Ведущий: Вот видишь, я же говорила, что наши ребята все знают! Россия – самая большая страна в мире! Россия Родина Это край, где вы родились, где мы живем. Это наш дом, это все то, что нас окружает. Россия Какое красивое слово! Прислушайтесь – РОССИЯ! Здесь и роса, и сила, и синие просторы
Ведущий: Кстати, дорогой Клепа , у нашей страны завтра день рождения! Этот праздник называется День независимости России. Он празднуется 12 июня.
Как и все страны мира
Государственный флаг поднимается во время торжественных мероприятий, праздников, и в это время всегда звучит гимн Российской Федерации.
Сегодня праздник нашего государства, давайте и мы послушаем торжественный гимн нашей России стоя!
Звучит «Гимн Российской Федерации»
Народ российский испокон веков славился силою, удалью, ловкостью молодецкой. И были всегда на Руси богатыри – эдакие силачи с добром сердцем и чистою душою.
Ребята, а давайте и мы покажем Клепе , какие крепкие, сильные, ловкие и удалые дети живут в России!
Ведущий: Уважаемый Клепа, а ты не хочешь с нами посоревноваться, поиграть, свою силу, удаль показать?
Клепа: Конечно хочу. Я ведь мужчина в самом расцвете сил, я все могу, я сильнее всех, быстрее всех, ловчее всех.
Ведущий: Подожди, подожди, Клепа  не хвались заранее. Нужно сначала провести разминку.
Клепа: А можно я  проведу разминку?
Проводится разминка под музыку и с флажками в руках.
Проводятся соревнования.
Наше первое задание называется «Самый быстрый» . Нужно будет по сигналу свистка взять мяч в руки, добежать змейкой до ориентира и вернуться к команде.
Приготовились! На старт, внимание, марш. (музыка)
Ведущий: Следующее задание - Эстафета «Преодолей препятствия».
Участвуют 2 команды. Нужно по сигналу свистка добежать до обруча, пролезть в него, перепрыгнуть через лужу, добежать до ориентира, вернуться бегом к команде и передать эстафету следующему участнику.
Приготовились! На старт, внимание, марш. (музыка)
Клепа: Не может быть, чтобы все так легко справлялись с заданием. Вы ребятам даете очень легкие задание. Я вот сейчас придумал такое трудное испытание, с ним ваши дети точно не справятся! Вот так!
Ведущий: Ребята, давайте покажем Клепе, что мы со всеми, даже самыми трудными задачами справимся. Пусть он увидит в нашем детском саду самых быстрых, ловких и умелых детей. Вы согласны? Клепа, задавай свое задание!
Клепа : Сейчас, сейчас! Мое задание самое трудное, даже я с ним не могу справиться! Нужно будет по сигналу взять мяч, зажать его между коленями и допрыгать с ним до ориентира, а затем взять мяч в руки, добежать к своей команде и передать эстафету следующему участнику.
Нам нужны будут две команды по 10 человек. Кто готов к испытанию? Выходи!
Приготовились! На старт, внимание, марш. (музыка)
Ведущий: Ну что, Клепа, убедился! Наши ребята все трудности могут преодолеть, ведь они каждый день делают зарядку, занимаются физкультурой, бегают, прыгают.
Клепа: Бегают, прыгают, скачут они у вас хорошо, а вот как они мячи бросают в цель, а?!
Ведущий: Клепа, а давай проверим ребят, зададим им новую задачу.. А теперь послушайте внимательно задание. По сигналу первый и последующий участники добегают до обручей, прыгают из обруча в обруч, берут мяч из лотка, бросают его в корзину, возвращаются к команде и передают эстафету следующему участнику.
Приготовились! На старт, внимание, марш. (музыка)
Клепа: Ты посмотри, какие меткие ребятишки сегодня попались! И все они могут, все умеют! А давайте силою будем меряться! Кто кого перетянет. Выходите самые сильные ребята. Я сейчас вас мигом одолею, быстро к себе перетяну. Ну-ка взялись! Приготовились! На старт, внимание, марш. (Перетягивание каната, Клепа проигрывает) Что то здесь не так. Вы, наверное, мне своих самых сильных богатырей показали, они, наверное, уже в школу ходят давно. Так не честно, пусть выйдут ребята помладше, тогда посмотрим, кто сильнее! (Перетягивание каната, Клепа проигрывает) Да что же это такое. Вы опять мне школьников поставили. Где у вас самые маленькие. Пусть они померяются со мною силами. (Перетягивание каната, Клепа проигрывает).
Ведущий: Клепа, не расстраивайся ты так сильно! Ты просто почаще к нам приходи  в гости в Россию. У нас в каждом детском саду, в каждой школе дети занимаются физкультурой и поэтому они такие сильные и здоровые! Ты прилетай к нам на занятия, позанимайся с ребятами, тогда и ты станешь сильным, ловким, быстрым!
Клепа: Да! Это какие же должны быть сильными и быстрыми ваши папы и мамы, если маленькие дошколята так хорошо справляются с самыми трудными заданиями! Наверное, в России народ самый спортивный, самый сильный! Правда, ребята?
Ведущий: Но все же нам хотелось узнать, в какой стране ты живешь. Ведь мы тебе сегодня рассказали про свою страну – Россию, и мы просим тебя узнать о своей стране все самое интересное и следующий раз рассказать нам о своей родине.
Клепа: Я хочу вам преподнести подарок. Сначала думал подарить вам , но увидел, какие здоровые и закаленные и решил подарить вам витаминки , ведь они  прибавляет всем детям и взрослым только здоровье! (раздает витаминки детям). А еще я слышал, что Россия славится не только богатырями, песнями, но и художниками, поэтому я дарю вам вот такие мелки, чтобы вы нарисовали свою Родину.
Ведущий: Спасибо, Клепа!
Клепа: А теперь мне пора домой. Я обещаю узнать все о своей стране и рассказать вам о своей Родине в следующий раз. Договорились? До свидания. Ребята!
Источник: http://doshvozrast.ru/prazdniki/detscenarii21.htm
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